

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



PUENTE-GENIL: Don José Cruz Conde, el señor Cabello Lapiedra y autoridades, al salir de inaugurar la Central del Teléfono Interurbano.—MONTILLA: Las autoridades en la visita al hospital de San Juan de Dios, con motivo de las obras de ensanchamiento

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

GRAN TEATRO.— IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto.
Calefacción Central. Funciones para hoy viernes 31 de Diciembre de 1926.
A las nueve y tres cuartos de la noche.—Grandioso y extraordinario debut de la Compañía de espectáculos modernos «Alma», el espectáculo más interesante de la presente temporada.—Gran éxito de los Teatros Pavón de Madrid y Poliorama de Barcelona.—Regalo a cada espectador de las clásicas doce uvas.—Por última vez el episodio sexto y estreno del séptimo de la emocionante serie en quince episodios, **El terror de los Viles**.—Precios: Butacas numeradas, 2'50 pesetas; Anfiteatro, 1; Gradas, 0'40.

A las cinco y tres cuartos de la tarde.—Cinematógrafo.—Sexto y séptimo episodios de la serie **El terror de los Viles**.—Corrida de toros en Córdoba, en una parte.—**Un dramón espeluznante**, comedia cómica en dos partes.—Butacas, 1 peseta; Anfiteatro, 0'10; Gradas, 0'20; Medias gradas, 0'15.

La taquilla está abierta a las cinco de la tarde.—Mañana tres grandes secciones: a las cuatro, a las seis y a las nueve y tres cuartos

TEATRO DUQUE DE RIVAS.— ESPLÉNDIDA CALEFACCIÓN

Función para hoy 31 de Diciembre
A las nueve y treinta de la noche.—Gran función de Cinematógrafo, tomando parte el fin de fiesta **Espectáculo Carmen Flores**, el que tiene el gusto de invitar a este distinguido público a tomar las clásicas doce uvas.—Los episodios catorce y quince de la sensacional serie **El Sansón del Circo**.—Éxito de la bailarina **Carmen Cruz**.—Éxito de la estrella **Carmen Flores**, gran derroche de lujo en trajes, alhajas y decorado.—Precios: Butacas 2'50; Gradas, 0'40.

A las seis y treinta de la tarde.—Cinematógrafo popular.—Estreno del episodio 20 y reprisa del 19 de la serie **El Sansón del Circo**.—Completando el programa graciosas películas cómicas.—Butacas, 0'50; Gradas, 0'15.

Mañana tres grandes secciones: a las cuatro Cinematógrafo popular con el episodio final de la gran serie **El Sansón del Circo**, primero de **El Secreto de un Tesoro** y un gracioso **Tomasín** y regalo de juguetes a los niños.—A las seis y treinta y nueve y treinta grandes funciones tomando parte el **Espectáculo Carmen Flores**.

Muy en breve debut de las estrellas españolas **Antoñita Torres** y **Merceditas Serós**.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 31 de Diciembre,

En veinticuatro horas

Temperat. m. al sol y al aire libre.	14'20
• a la sombra	10'40
• mínima	0'80
• media	5'60

Oscilación.	9'40
Agua de lluvia en milímetros.	0'00
Agua evaporada en milímetros	1'80

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°.	755'60
Temperatura a la sombra	2'40
• de termómetro hmd.	-1'20
Tensión del vapor.	4'30
Humedad relativa	79'00
Estado del cielo	Cubierto
Dirección del viento	N. E
Fuerza	Ventolero
Recorrido en 24 horas	182'00

Esquelas de defunción

Y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas. 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Arrendamientos

A treinta pesetas mensuales se alquilan magníficas cocheras independientes de nueva construcción, con agua y luz, a la espalda del convento de San Cayetano.

Piso independiente.—Se arrienda desde el día uno muy amplio, alto, interior, en la casa Realejo, 66. Puede verse de 2 a 4 tarde, y tratar en el despacho de dicha casa.

Se arrienda un amplio local, propio para almacenes o industria, situado en la prolongación del paseo de la Victoria.

Se arrienda un piso en 45 pesetas, con tres habitaciones, y se venden tres palmeras.—Arroyo San Lorenzo número 16.

Automóviles

Escuela práctica de conductores de automóviles.—Precio 200 pesetas incluido el carnet. Razón: Francisco Rodríguez, calle Poyo, 44, Córdoba.—Se facilitan automóviles para examen. Se dan facilidades para el pago.

Compras y ventas

Garbanzos blancos especiales para siembra, los preferidos después por los compradores. Cebada para siembra superior y habas legítimas de aguaduz para siembra. Dirigirse: Llano del Pretorio, 3.

Mantecas Lorenzana de «La Manteguera Leonesa».—La manteca Extra fina Lorenzana compite con las mejores marcas extranjeras. Se vende en todos los buenos establecimientos de Córdoba.—Representación, Casa Pozo, Reloj, 1.

Nueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solís, Carretera del Brillante «La Constancia».—Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor, menor y con grandes descuentos. Se perfeccionan encargos especiales.

Se venden plantones eucaliptus, en macetas de lata, desde 15 pesetas ciento; por millares consulten precios. Enrique Núñez, Dos-Hermanas (Sevilla).

Se vende una máquina de hacer media número 10. Razón: Valladares número 19.

Se vende un carro de muelles seminuevo y guarniciones, precio económico. Para tratar, Parras, 1.

Se vende Fmca Baquedano (Posadas), con seiscientas encinas grandes, novecientas medianas, cien chicas y novecientos alcornoques.

Tripas saladas de vaca, ternera y cerdo.—Especies puras, molidas y en grano para matanzas.—Extenso surtido de conservas de pescados y anchoas Albo, para tapas de cerverías y tabernas, en laterío chico.—Almacén de Coloniales por mayor de José León, Plaza Colón, 36.—Antiguos Almacenes de la Palma.

Vaquería de «El Naranjo».—Propietario don Eduardo Sotomayor.—Venta de leche pura garantizada de vaca holandesa; reparto diario a domicilio, mañana y tarde.—Para pedidos: calle Duque de Fernán-Núñez número 8.

Empleos y colocaciones

Se necesitan operarias en el Almacén de aceitunas Llano del Pretorio, 3.

Se necesitan oficiales de modista, en la calle Candelaria, esquina a la de Emilio Castelar.

Mecanógrafa.—Se ofrecen dos señoritas.—Razón: Sevilla, número 19.

Traspasos

Se traspasa una tienda de comestibles, en la calle Muñoz número 4. En la misma informarán.

Varios

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92. Córdoba.

Restaurant Buenos Aires de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Avuerto a todos los trenes. Camas para viajeros.

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales 10. Teléfono 212. Córdoba.

Se borda a máquina y a mano y se confecciona ropa blanca a precios económicos. Mayor de San Lorenzo, 172.

De reuma yo padecí, y te diré en este canto que el dolor se me quitó sólo con el Sello Santo.

Informaciones de la mañana

VIDA MUNICIPAL

Reunión de la Comisión permanente

Ayer, a las siete de la tarde, tuvo lugar en el salón capitular del Ayuntamiento la sesión de la Comisión permanente del mismo.

Presidió el teniente de alcalde don Rafael Cruz Conde y asistieron los tenientes de alcalde don Luis Junquito y Carrión, don Gabriel Bellido Luque, don José Ortiz Redondo, don Manuel García de la Plaza, don Manuel Gutiérrez Fernández, don Amador Fragero Luque y don Evaristo M. Velasco.

De secretario actuó el de la corporación don José Carretero Serrano, asistiendo también al acto de la sesión el interventor de los fondos municipales don Enrique Molina de Pazos.

Leída por el secretario el acta de la sesión anterior y aprobada unánimemente, entró en el orden del día, siendo también aprobados los asuntos siguientes:

Una cuenta del señor depositario de las operaciones realizadas en el trimestre primero del ejercicio semestral vigente; la rectificación que presenta del padrón de habitantes la oficial del Negociado de Estadística; una moción de la oficial del Negociado correspondiente presentando la lista de electores a compromisarios para las elecciones de senadores; un presupuesto del señor arquitecto para la adquisición de cinco vidrieras con destino a la biblioteca «Séneca», y el concierto celebrado con los farmacéuticos de esta capital para el suministro de medicamentos a los enfermos pobres.

Dióse cuenta del oficio del Excmo. señor gobernador civil de Sevilla dando las gracias a la Permanente por el acuerdo adoptado en sesión del 2 del que rige, y de la contestación, dada por don Cándido Asencio Seisdedos fijando precio a la parcela que es preciso expropiar de la casa número 20 de la calle Alfonso XII.

Asimismo fueron aprobados todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día, levantando el señor Cruz Conde la sesión a las siete y media.

Movimiento de viajeros

Hotel Regina

Don José García Agustín Blázquez don Alvaro Pacheco, don Manuel Osa, monsieur René Nouriaux, don V. P. Savada, don Diego Angulo Laguna y don José María Calvo Lozano.

Anís Hidalgo

Pídalo en todas partes

Andrés Hidalgo POSADAS

En el Gobierno civil

Reunión de la Junta provincial de Sanidad

Anoche, a las siete, se reunió en el despacho oficial del gobernador civil, la Junta provincial de Sanidad.

Presidió el señor Cabello Lapidra, y asistieron la mayor parte de los vocales que componen la mencionada Junta, concurriendo por vez primera a la misma el presidente de la Diputación provincial don Antonio Castilla Abril, vocal nato por su cargo del mencionado organismo.

Por el inspector provincial de Sanidad, doctor Benzo, secretario de la Junta, se dió lectura del acta de la reunión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

A continuación se sometieron a la deliberación de los vocales todos los asuntos que figuraban en el orden del día, y por unanimidad se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente el expediente de aprovechamiento de aguas de la fuente pública «Bernabé», y obras de defensa del río Guadajoz.

Dar un plazo a los propietarios de la farmacia de Hijos de A. Gómez, de Posadas, para que la pongan en condiciones legales, conminándoles con la clausura de la misma en caso contrario.

Que se higienicen varias fincas urbanas de Guadalcazar, que no se encuentran en debidas condiciones de higiene y salubridad.

Que no ha lugar a clausurar la farmacia de La Carlota, contra la que se había presentado una reclamación por intrusismo, toda vez que está en regla toda la documentación y la denuncia formulada carece de fundamento legal.

Devolver al Ayuntamiento de San Sebastián de los Ballesteros el expediente de construcción de un cementerio y de un matadero, porque el proyecto que se formula no está suscrito por un facultativo competente.

Nombrar un tribunal, compuesto por el doctor Benzo, presidente, y por los doctores Luque y García Pantaleón, vocales, para juzgar y calificar los ejercicios que realicen los aspirantes a la plaza de subdelegado de Medicina de Posadas, vacante por el fallecimiento del doctor Serrano.

Y aplazar hasta que se reciban unos documentos que se precisan para su detenido estudio el Reglamento benéfico sanitario de Priego (Laboratorio Municipal).

El doctor Benzo hizo constar el excelente estado sanitario de nuestra capital, citando el caso de que las seis defunciones registradas ayer correspondieron a personas que contaban más de 55 años.

El señor Cabello Lapidra, en nombre de la Junta, dió la bienvenida al señor Castilla

Abril y tuvo para el actual presidente de la Diputación provincial y para su anterior en este cargo, don Francisco Santolalla, palabras de cumplido elogio, poniendo de relieve los méritos que a ambos les adornan.

Propuso también que constase en acta la satisfacción de la Junta por tener en su seno al señor Castilla Abril, y así se acordó por unanimidad.

El señor Castilla Abril dió las gracias en breves y sentidas frases.

El doctor Benzo expuso la necesidad de que por la Diputación provincial se facilite un local adecuado para el Instituto provincial de Higiene, que cada día adquiere mayor desarrollo, y el señor Castilla Abril ofreció someter el asunto a estudio de la corporación que preside.

Y no habiendo más asuntos que tratar, el señor Cabello Lapidra levantó la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

Un ascenso merecido

Ha sido ascendido a subinspector del Banco Español de Crédito, nuestro querido amigo el probo funcionario de esta localidad don José García de Dios.

El señor García es el primer subinspector cordobés a quien se ha confiado tan importante cargo.

Con motivo de su ascenso ha salido para Castellón de la Plana, donde inaugurará la Sucursal del Banco Español de Crédito, que se establece en aquella localidad.

El señor García de Dios fijará su residencia en Madrid.

A la estación acudieron a despedirle numerosos amigos, prueba inequívoca de las grandes simpatías que durante el tiempo que estuvo en Córdoba supo grangearse por sus excelentes dotes personales.

Enviamos al joven subinspector nuestra más efusiva enhorabuena, deseándole innúmeros éxitos en el desempeño de su nuevo cargo.

CICLISMO

CARRERA INFANTIL

Organizada por la Unión Velocipédica Cordobesa, mañana, sábado, se celebrará la carrera infantil, suspendida el segundo día de Pascua a consecuencia de la intensa nevada que cayó dicho día sobre nuestra ciudad.

El itinerario es el siguiente: Salida, desde la carretera del paseo de la Victoria, frente a la Puerta de Gallegos, por la carretera de la Electro-Mecánica, hasta llegar a la primera casilla de peones camineros, y vuelta hasta el punto de partida.

Los premios consistirán: Primero, un gallo. Segundo, una gallina. Tercero, un pollo.

Para tomar parte hay que ser socio y abonar cincuenta céntimos, y los no socios darse de alta, pagando el primer recibo, más los cincuenta céntimos. La salida se efectuará a las diez en punto de la mañana.

DE MADRID

Crónica financiera

Las fiestas de Pascuas han producido un puente bursatil, que ha reducido a tres las sesiones semanales de la Bolsa madrileña. Si han sido pocas las jornadas, las transacciones tampoco han sido muchas y las variaciones muy escasas.

La decadencia de los fondos públicos se acentuó más después de una ligera mejora experimentada en la primera sesión. La pérdida no es mucha, sin embargo, y en los Exteriores se aprecia inclusive más firmeza que la acostumbrada.

La deuda ferroviaria, poco estable, retrocede un cuartillo, quedando a 101'25.

Las acciones bancarias estuvieron sostenidas, pero poco solicitadas. Mantuvieron sus cotizaciones el Banco de España y el Hipotecario y el Rio de la Plata alcanzó a ganar cinco enteros, colocándose a 165. El resto del corro, muy desanimado.

En acciones industriales poco interés y cierto retraimiento entre los vendedores. Quizás merced a esto último no se registraron demasiadas bajas, si bien hay que anotar la nueva baja de la Unión de Explosivos, que fluctúa entre 338 y 340 y el pequeño retroceso de las Felgueras. Se defienden las Telefónicas, pierden medio entero las Azucareras preferentes y ganan otro medio las Tabacaleras. Los ferrocarriles mejoran otra vez, con ventaja mayor para los Aliantes, que empezando a 448'50 subieron a 451 y medio, en alza, por lo tanto, de tres enteros. Los Nortes ganaron peseta y media, quedando a 484'50. Los Metropolitanos y Tranvías de Madrid tienden a bajar, quedando el Metro a 135 y a 87'75 los Tranvías.

La moneda extranjera está cada vez más decaída. Los francos no han podido sostener las cotizaciones relativamente buenas a que constantes esfuerzos llegaron y han vuelto a bajar, aunque muy lentamente. En la primera sesión se vendieron a 26'75, pero inmediatamente iniciaron un marcado descenso, que no se interrumpió en toda la septena, para concluir a 26'15, en pérdida apreciable con respecto a su situación a fines de la semana anterior, aun cuando ya entonces apuntaba este considerable descenso, que hay mucho peligro de que prosiga.

También las libras bajaron de un modo muy notable. Iniciada la semana a 31'85, llegaron a ofrecerse a 31'71, después de una pérdida incesante, y pudiéramos decir, metódica. A última hora, una pequeña reacción permitió a la divisa británica colocarse a 31'74, aunque con exiguas posibilidades de no volver a recaer.

El mismo dólar estuvo muy flojo y poco solicitado, aunque, con insignificante diferencia, quedó al fin de semana como al principio. La lira osciló poco, quedando en 29'30 y demostrando una clara tendencia a estabilizarse. El franco suizo no se cotizó, y el bolga se pagaba a 18'45 al cerrar.

El año nuevo se presenta, financieramente, bastante tenebroso e impronosticable. En acciones de industria los horizontes son harto mezquinos. La peseta sale del año con muy buenos bríos, que, a juzgar por la situación política internacional, no decaerán

probablemente mucho. En cambio, la economía pública no anda muy bien parada, pero hay que esperar que nuevas tácticas permitan sanear la situación de los fondos del Estado, lo que es de beneficio común.

Alfredo Baños.

(Servicio de la Central de Literatura.)

De sociedad

Han sido afectos al regimiento de cazadores de Alfonso XII, 21 de caballería, el capitán don Tomás Moyano Marmol y el alférez don Martín Molina Fernández.

Acompañado de su distinguida esposa doña Dolores Rodríguez y de su sobrino Manuel, ha regresado de Málaga el presidente de la Asociación de la Prensa, nuestro querido compañero don Eduardo Baro Castillo.

El médico director de la Casa de Socorro, don Fernando Rincón, se halla mejorado de la dolencia que le aqueja.

Don José Vázquez Ocaña, hermano de nuestro querido compañero el redactor de «Diario Liberal», don Fernando, ha llegado de Baena.

Para gestionar diversos asuntos de interés para Pueblonuevo del Terrible ha llegado a esta capital el alcalde-presidente de aquel Ayuntamiento, nuestro querido amigo don Eladio León.

En el expreso ascendente marchó a Madrid nuestro querido compañero en la prensa, el director de «Córdoba Automovilista», don Francisco Quesada Chacón.

Anoche pasó, procedente de Sevilla, para Madrid, nuestro estimado amigo don Enrique Martínez Nevot, acompañado de su distinguida esposa doña Fuensanta Hernández.

En el expreso regresó anoche el marqués de Santarce, acompañado de su hermano político, señor López de Carrizosa.

Llegó de Aguilar de la Frontera, acompañado de su bella hija, el culto abogado y recaudador de contribuciones de aquella zona, don Luis Arcos Clavería.

Con motivo de la muerte de un hijo suyo, cuya desgracia sentimos muy sinceramente, han tenido que interrumpir su temporada de campo, en la sierra de Adamúz, regresando a su casa de Pedro Abad, los señores de Aparicio Barbudo (don Enrique).

Llegó a Córdoba para resolver algunos asuntos particulares, nuestro querido amigo el alcalde de Espejo, don Rodolfo Vega Gracia.

SUICIDIO

En Peñarroya ha puesto fin a su vida el vecino de dicho pueblo Froilán Santos Benavente, de 52 años de edad, casado y sin hijos.

Para llevar a término sus fatales propósitos, el suicida se ahorcó en su domicilio, calle de Primo de Rivera, número 7.

Ignóranse los móviles que le pudieran inducir a tomar tan extrema resolución.

Don Juan Fernández Quiroga

Víctima de cruel dolencia ha dejado de existir en La Línea el pundonoroso teniente coronel retirado don Juan Fernández Quiroga, padre de nuestro entrañable compañero de redacción don Julio Fernández Costa.

El finado era un militar prestigioso y un hombre caballeroso y bueno, virtudes que le captaron la estimación y el aprecio de cuantas personas tuvieron la fortuna de tratarle.

Don Juan Fernández Quiroga, a pesar de residir por razones de su carrera en diferentes localidades, siempre fué Córdoba la ciudad de sus amores y a ella vino apenas le fué concedida la jubilación y en ella residió hasta que la muerte le arrebató para siempre a su virtuosa compañera.

En La Línea residía hace próximamente un año en unión de su hijo don José, en cuyo hogar el noble anciano vivía feliz entre las tiernas caricias de sus nietecitos que le idolatraban y los cuidados y desvelos de sus amantes hijos.

Los que trabajamos en esta casa de LA VOZ, que idolatramos a nuestro compañero Julifer, pasamos en estos momentos por amargo pesar.

A los hijos del finado don José y don Julio y a su hija política enviamos el testimonio de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida, elevando a Dios Todopoderoso una oración por el alma del señor Fernández Quiroga.

Concesión de créditos**La fachada del Museo de Bellas Artes**

Ayer tarde celebró sesión el Patronato del Museo provincial de Bellas Artes.

En la reunión el comisario regio de Bellas Artes, don Enrique Romero de Torres, dió cuenta de que, en virtud del informe favorable de la Academia de San Fernando, el Gobierno ha concedido un crédito de sesenta mil pesetas para la reforma y arreglo de la fachada de nuestro Museo.

La restauración de la Catedral

En el Gobierno civil se recibieron ayer 80.000 pesetas, libradas por el Estado, para las obras de restauración de nuestra Mezquita Aljama y para las de edificación de la nueva Escuela de Veterinaria.

¿Quiere usted impresos bien hechos y económicos?

Visite la Imp. La Verdad
LIBRERÍA, 24 - TELÉFONO 383

Almibar de Azahar

de la antigua Confitería Suiza, latas de uno y dos kilogramos, se venden en el Hotel Regina.

Crónica del extranjero

Reseña universal de la semana

Muy lejos están de realizarse las esperanzas pacíficas que se forjaron a raíz de los últimos acuerdos franco-alemanes. Cuando las palabras de aproximación se aprestaban a dar paso a los hechos, éstos surgen tales y de tal manera, que contradicen en absoluto las palabras. Stresseman y los demás ministros del nuevo gabinete alemán adoptan otras actitudes, con vistas a Roma, y a la par desórdenes en Alemania ocupada por los franceses, provocan una explosión de protesta en toda la extensión del antiguo imperio. Todo ello autoriza a suponer que los propósitos pacifistas mutuamente sostenidos por Francia y Alemania están muy lejos de salir de los límites de la teoría.

En cambio, es más razonable creer en la relativa facilidad de un acuerdo entre Berlín y Roma. Lo que, unido a las corrientes amistosas establecidas entre Italia e Inglaterra y entre Inglaterra y Alemania, pudiera crear en un cercano porvenir una situación de aislamiento de la República francesa con respecto al resto de Europa.

Mussolini continúa realizando su fructuosa labor, a base de orientaciones nuevas. La aproximación entre el fascio y el Vaticano se marca de día en día. El generalato italiano ha sido suprimido y reemplazado por el mariscalaje. Finalmente, el duce ha hecho público su propósito de substituir el actual parlamento por una Asamblea corporativa. Algo, seguramente, semejante a lo que quiere implantar en España el general Primo de Rivera.

Se afirma, pero no se tienen detalles exactos, que las fuerzas partidarias del Gobierno democrático de Lituania han sostenido algunos combates con las tropas que dieron el golpe de Estado. Los polacos permanecen a la expectativa, pero los alemanes han protestado ante los ministros del dictador lituano de las medidas tomadas por éste y cuyas primeras consecuencias se traducen en la expulsión de un considerable número de ciudadanos de Germania.

De China se tienen noticias que refrendan las suposiciones que hice anteriormente sobre las posibilidades de la ofensiva cantonesa. El general antibolchevique Yan Sen intentó detener el avance de los dussitas en el Yang-tse, pero fué derrotado y la ciudad de I-chang expugnada y saqueada por los cantoneses.

Esta victoria china ha tenido su lógico corolario en el alzamiento de varias provincias en favor de Cantón y el ataque a las colonias extranjeras, viéndose la marinería británica forzada a defenderse a cañonazos de las agresiones de los amarillos. Los europeos han acordado evacuar toda la comarca de Kiang-si, lo que no lograrán si no es por especial deferencia de las autoridades chino-bolcheviques, pues ni Chang-so-lin, ni Chuang-Fang, encerrado en Shanghai, están en condiciones de prestar ayuda a los extranjeros.

La revolución de Nicaragua sigue inquietando gravemente a los Estados Unidos. Tan es así, que varias compañías de mar yanquis han desembarcado en Puerto Cabe-

zas, para proteger las vidas y haciendas de los norteamericanos, según éstos mismos; para batir a los revolucionarios, según el presidente Díaz; para pescar el pez más grande en este río revuelto, según los imparciales.

Lo cierto es que la situación no es nada grata para el gobierno de Díaz. Este fué víctima de un atentado al que no consiguió evadirse, más que gracias a la ligereza de sus pies. Por otra parte, los liberales insurrectos han mantenido duros combates con las tropas adictas al Gobierno, haciéndoles numerosas bajas y rechazándolas victoriosamente. El ejército gubernamental, concentrado, ha intentado una reacción, empeñándose una gran batalla cuyos resultados no son todavía, ni conocidos, ni pronosticables.

Bajo bien poco pacíficos suspicios nace el año 1927. Guerras en Oriente y en Occidente, revoluciones en el Norte y en el Sur y lástimas y espantos en todas partes. Los débiles se dan a los infiernos y los fuertes se arman hasta los ojos. El león hispánico sale lentamente de su somnolencia de casi un siglo y sacude, arrogante, su melena encrespada. Un alma nueva y joven comienza a manifestarse en nuestra tierra. Quizá sea el nuevo año la puerta por la que España penetre, majestuosa, en el templo inmenso de otra historia épica.

Juan G. de Luaces.

(Escrito expresamente para LA VOZ).

DESDE BUJALANCE

Inauguración de la Central Telefónica.—Ayer, a las siete de la tarde, tuvo lugar la inauguración del servicio telefónico urbano que la Compañía Telefónica Nacional de España ha instalado en esta población. Asistieron al acto las autoridades locales, alcalde-presidente don Luis Cañas Vallejo, los tenientes de alcalde don Luis Castro Estrada, don Francisco de Larrosa y don José Navarro G. de Canales; del elemento oficial, don Diego Leña Notario, oficial de Correos; don José Girón Notario, director de la Sub-agencia del Banco Español de Crédito; don Antonio Zurita Vera, vicepresidente de la Cámara Oficial Agrícola de Córdoba; los curas párrocos de San Francisco y Nuestra Señora de la Asunción; don Nicolás Hidalgo García y don Teodoro Martín Camacho, y otras personalidades cuyos nombres sentimos omitir.

Hizo entrega de la Central el jefe de construcciones señor Ruiz de Morén, en representación del señor director del distrito.

Se cruzaron telefonemas con el mayordomo mayor de Palacio, para hacer llegar a S. M.; con el presidente del Consejo de ministros, con el ministro de la Gobernación, con el eminentísimo señor cardenal primado, con el obispo de Córdoba, con el gobernador civil y alcalde de Córdoba y con la prensa de Madrid, Sevilla y Córdoba.

La central se encuentra instalada en la calle Antonio Barroso, donde ya se encontraba también el servicio interurbano, quedando ambos a cargo de la señorita Estrella Gálvez López-Cozar, auxiliada por la señorita Cecilia Torres Reyes; es de hacer constar el cúmulo tan grande de servicio que pesa sobre esta central, siendo digna

de elogios la señorita Gálvez, por su enérgica labor, consiguiendo de esta forma un perfecto desarrollo en ambos servicios y que el director de la compañía debe tomar buena nota del exacto cumplimiento de esta funcionaria.

Y por último, diremos que la instalación de este nuevo servicio supone para nuestro pueblo un paso más en el camino del progreso.

Nevada.—Durante el día 26 del actual ha caído una copiosa nevada, que ha invadido por completo las calles de la población, efectuándose el tránsito del personal con algún peligro, pues han sido varias las caídas, sin que, afortunadamente, haya habido que lamentar desgracia alguna. Los trabajos agrícolas de recolección de aceituna, que se encontraban ya realizándose, han sido suspendidos hasta tanto que la nieve permita reanudar su marcha, y como consecuencia de esta «nevadita» se ha enfrenado un frío casi insoportable, que a más de un ciudadano nos tiene la mayoría del día reclusos en nuestras casitas al lado de «S. M. el fogón».

Visita de Pascuas.—Con motivo de la festividad de Navidad, ha pasado entre nosotros dichos días, nuestro distinguido amigo el culto maestro nacional don Francisco Alba Marzo.

Firma de esponsales.—El día 27 de los corrientes han firmado el acta de esponsales nuestro querido amigo don Manuel Acuña Flores, y la encantadora señorita Elvira Bartivas Román.

Nuestra cordial enhorabuena.

Salón Moderno.—La empresa Cabrera está proyectando en nuestro Salón grandes series, como lo acredita «El jinete misterioso», «Bestias del Paraíso» y otras de gran éxito y fama mundial.

El público corresponde algo al esfuerzo de la empresa.—Corresponsal.
29-12-926.

Cementos

YESO PRIETO Y BLANCO

LOSETAS DE CEMENTO

TUBERÍAS DE TODAS CLASES

LADRILLOS SEVILLANOS

AZULEJOS PINTADOS

CUARTOS DE BAÑO

PRECIOS REDUCIDOS

Jacinto Canivell

Avenida de Canalejas n.º 2

(Antes número 9.)

Teléfono 636

Metro

Las telas blancas del...
son las mejores y más baratas.

Información telefónica

Nuevos detalles de los temporales en Albacete

A las siete terminó la vista en el Supremo de Guerra de la sumaria contra varios generales y jefes de artillería.—Varios trenes han llegado a Villena y Caudete gracias al arrojo de los maquinistas.—La guardia civil de Aravaca ha detenido a uno de los malhechores que ayer dieron muerte a una mujer para robarla.—Se carece de noticias oficiales.—Parte oficial de Marruecos.—Otras noticias de interés.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Alarcón.)

De Madrid

Madrid 31, de la 1 a las 4 m.

Termina la vista en el Supremo contra varios generales y jefes de artillería

A las cuatro y media se reanuda la vista en el Supremo contra varios generales y jefes de artillería.

Informaron los defensores que faltaban, que dieron lectura a sus escritos y después rectificaron verbalmente el fiscal y los abogados.

La vista terminó a las siete de la noche, quedando reunida la Sala para deliberar.

La causa quedó concluida para sentencia.

Nueva remesa de fondos para los damnificados de Cuba

El Banco Hispano Americano ha enviado a Cuba la suma de cien mil pesetas con destino a los damnificados.

El total de lo enviado asciende a la suma de setecientas mil pesetas.

La suscripción quedará cerrada el próximo día 1 de Enero.

La guardia civil ha detenido a uno de los autores del crimen cometido ayer en Aravaca

La guardia civil ha continuado todo el día de hoy practicando diligencias para esclarecer el sangriento suceso ocurrido ayer en Aravaca.

Como se tenía sospechas del criado Simeón, joven de 15 años, fué detenido, ya que se aseguraba que había tomado algún dinero por su complicidad.

Según dijo Simeón hace poco tiempo le indicaron algunos de los familiares de la dueña que dijera dónde tenía ésta guardado el dinero, pero él no creía que aquéllos tuvieran el propósito de matar y sí sólo de robar.

Simeón tomó algún dinero por su complicidad.

La guardia civil detuvo también a dos tíos del criado.

Más tarde se ha sabido por noticias particulares que la guardia civil ha conseguido detener a uno de los autores y se confía en detener al otro.

De provincias

ALICANTE

Efectos de los temporales.—Nuevos detalles del retraso de trenes a causa de las nieves

Alicante 30.—El temporal continúa causando grandes estragos en Alcoy, en donde se encuentran incomunicados con la capital.

En las calles es imposible el tránsito, porque la nieve alcanza más de medio metro.

El vecindario trabaja activamente con azadas y picos, con el objeto de poder abrir brechas para circular.

En Caudete quedó aislado el tren rápido, teniendo que retroceder y regresando a Villena penosamente.

La nieve en la vía excedía de dos metros de altura y fué un verdadero milagro que no ocurrieran desgracias personales.

El alcalde de Caudete y el vecindario pretendió ir a la estación para llevar alimentos a los viajeros, pero tuvieron que desistir a causa de que los caminos estaban intransitables.

Los viajeros han estado diecisiete horas sin tomar alimento, pidiendo a cada instante socorro a los pueblos de Caudete y Villena como más próximos.

De esta última estación salieron dos locomotoras, pero mediado el camino tuvieron que retroceder por no ser posible continuar.

El maquinista del tren rápido se comprometió a llegar a Villena con el tren y con gran estímulo y arrojo y merced a su pericia consiguió su propósito después de librar una verdadera batalla con los montículos de nieve.

Al llegar el tren a Caudete fué ovacionado el intrépido maquinista por los viajeros del tren que se hallaba allí detenido.

En el pueblo de Villena trabajan activamente los dependientes del Municipio con el objeto de dejar expeditas las calles y el camino que conduce a la estación para poder prestar auxilios a los viajeros allí detenidos.

ALBACETE

Detalles del salvamento del tren bloqueado por la nieve

Albacete 30.—Se conocen nuevos detalles del salvamento de los viajeros detenidos por la nieve en la estación de Bonete.

Ayer salieron dos trenes en socorro de dichos viajeros, pero no pudieron llegar hasta el sitio donde se hallaba bloqueado el tren.

Entonces, dos brigadas de obreros que marchaban en los expresados trenes, llegaron a pie hasta el mencionado lugar y proveyeron de víveres a los viajeros.

De Almansa también salió una cuadrilla de socorro.

El tren de socorro solo consiguió llegar al tren bloqueado por la parte del apartadero, haciéndose por este punto el trasbordo.

Las brigadas de obreros trabajan para poder dejar franca la vía.

Entre los viajeros bloqueados por la nieve reina la mayor alegría, por no haber tenido lugar desgracias personales.

No ha sido precisa la salida de aviones para socorrer a los pasajeros del tren bloqueado, como en un principio se creyó.

Dichos pasajeros llegarán a Madrid mañana, a las doce.

SALAMANCA

Un hombre muerto de frío

Salamanca 30.—En la línea férrea de Avila a Salamanca fué hallado el cadáver del obrero Ceferino Hernández.

Se supone que Ceferino falleció a consecuencia del frío que reina desde hace varios días en toda la región castellana.

SANTANDER

El temporal de nieves.—El valle de Ruerga incomunicado

Santander 30.—El temporal de nieves ha adquirido una intensidad verdaderamente alarmante.

El valle de Ruerga se encuentra completamente incomunicado.

Muchas cabañas habitadas por campesinos, se encuentran bloqueadas, sin que sus moradores tengan los víveres necesarios para resistir el temporal.

Se organizan varios equipos para aprovisionamiento de los habitantes de las expresadas cabañas, cuya situación no puede ser más crítica.

SEVILLA

Primo de Rivera no vendrá a Sevilla hasta el 12 de enero

Sevilla 30.—El alcalde de esta capital, conde de Bustillo, que regresó ayer de la corte, ha manifestado a los periodistas que el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, ha aplazado su viaje a la capital andaluza hasta el día 12 del próximo mes de enero.

Un robo

Sevilla 30.—Comunican de Estepa que en el domicilio de la vecina Rita Sánchez se ha llevado a cabo un robo.

Los cacos se apoderaron de numerosas alhajas y efectos.

El hecho ha sido denunciado ante las autoridades correspondientes.

TARRAGONA**Socorro a las Islas Columbretes**

Tortosa 30.—No ha sido confirmado el rumor de que el mar había cubierto las islas Columbretes.

Dicho rumor era hijo de la carencia de noticias que se tenían de las expresadas islas.

Se está organizando una expedición para enviar víveres a sus habitantes.

BARCELONA**El temporal en Cataluña**

Barcelona 30.—Comunican de San Hilario que en el día de ayer se desencadenó un fuerte temporal sobre aquella localidad.

Las chimeneas de numerosas fábricas han resultado destrozadas en su totalidad.

Se han ido a pique cuatro embarcaciones de las que hacen el correo entre San Hilario y otros pueblecitos de la costa.

JAEN**Es hallado el cadáver de un soldado**

Órcera 30.—Entre la nieve fué hallado el cadáver del soldado Juan González, perteneciente al regimiento Fuenteventura, de guarnición en Alcalá de Henares.

Dicho soldado se encontraba en esta localidad con permiso de Pascuas.

MALAGA**Intento de suicidio**

Málaga 30.—En la mañana de ayer intentó suicidarse cortándose las venas de los brazos, en su domicilio de la calle Cañaveral número 19, Carmen Herrera Carmona, de 25 años de edad.

El móvil de tan extremada resolución fué el desamparo en que se hallaba desde la muerte de un hombre bueno que la protegía con tanto altruismo como desinterés.

De Marruecos**El general Godet a la península**

Tetuán 30.—En uso de una corta licencia ha marchado a la península el general Godet.

Durante su ausencia se ha encargado de la jefatura del Estado Mayor el coronel Aranda.

Un moro es muerto cuando intentaba fugarse

Tetuán 30.—En el poblado de Seganga se hallaba prisionero un moro rebelde.

Al intentar escapar de su encierro fué descubierto por el centinela de la prisión que disparó sobre él, produciéndole la muerte.

El frío en Marruecos

Larache 30.—Sigue el frío arreciando en sus acometidas.

No se recuerda en muchos años haberse registrado en esta región tan bajas temperaturas.

Toda la parte montañosa de nuestra zona aparece cubierta por una sábana de nieve.

Del Extranjero**Los Reyes de Bélgica a la Costa Azul**

París 30.—«Le Matin» publica una noticia relativa a la estancia en la capital de Francia de los Reyes de Bélgica.

Los Soberanos, que llegaron en viaje de incógnito, han salido para la Costa Azul.

Choque de trenes

París 30.—Los periódicos de la noche publican varios despachos telegráficos de Santiago de Chile, dando cuenta de un choque de trenes ocurrido en aquella población de la América del Sur.

Resultaron 10 personas muertas y 20 heridos de gravedad.

El Estatuto de Tánger

París 30.—El diario parisino «Le Petit Parisien» publica una información diciendo que las conversaciones franco-españolas para la modificación provisional del Estatuto de Tánger comenzarán en la primera quincena de enero.

Dos barcos a pique

París 30.—Comunican de Bucarets que en el Mar Negro se fueron a pique un vapor americano y un buque de carga noruego.

Han perecido ahogadas más de treinta personas.

Las proezas de la aviación

Roma 30.—El intrépido aviador marqués de Pinedo ha manifestado que en el próximo mes de enero emprenderá un vuelo alrededor del mundo.

Se comenta con entusiasmo esta nueva proeza de la aviación.

El memorandum Inglés

Sanghay 30.—El reciente memorandum inglés ha sido acogido con frialdad por parte de la población china.

Los elementos nacionalistas han adoptado una actitud indiferente.

El ministro Inglés de Aeronáutica

Rugy 30.—El ministro inglés de Aeronáutica salió de Malta con un viento muy fuerte reinante.

En Bazrra aterrizaron tres aparatos «Hércules», y allí esperarán la llegada del ministro de Aviación británico.

LAVOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

Sección religiosa**Santorial de hoy**

Día 31.—Viernes. Santos Silvestre, p.; Columba, virgen; Melania la joven.

Santorial y cultos de mañana

Día 1.—Sábado. Santos Basilio de Capadocia, ob; Martina, mr.

Festividad del día.—La Iglesia dedica el día de hoy, como primero de año, para celebrar esta festividad, así como también la del Dulce Nombre de Jesús, ya que luego destina la mayor parte de los días a venerar y honrar el nombre de determinados Santos. En premio de su obediencia y demás virtudes ofreció Dios al patriarca Abraham hacerle padre de larga descendencia, y le impuso por precepto que todos los varones de éste hubieran de circuncidarse. Así lo declara el capítulo XVII del Génesis, y así lo ratificó también Moisés en el capítulo XII del Levítico, donde aparece la frase de «Al día octavo de nacer el Niño, será circuncidado». Jesús, que nació limpio de toda culpa original, podía eximirse del cumplimiento de esa ley cruenta que se había establecido para los israelitas: mas no quiso dejar de someterse a ella, siendo como era su propósito, según dijo después durante su predicación, acatar los mandatos establecidos: «No vengo a relajar la ley, sino a cumplirla». «Fue menester—dijo San Agustín—que Jesús cargase con la marca del pecador para que también pudiese cargar sobre sí la pena correspondiente al pecado.» Por este motivo fué circuncidado en el Portal de Belén, como refiere San Lucas cuando en un pasaje de su Evangelio dice: «Pasados los ocho días que habían de transcurrir para circuncidar al Niño diéronle el nombre de Jesús».

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Comienza el turno en la parroquia del Sagrario, la I. C. del Santísimo, por los hermanos difuntos.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 1, sábado, a Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.



QUEMADURAS

Granos, Heridas, Eczemas y todas las enfermedades de la piel, se curan con

HAZUL

“Bálsamo Hazul”

En las buenas Farmacias
Caja de muestra, 1 peseta

Informaciones de la noche

Relablillo literario

Marquina

Aquel es don Eduardo, lector. Miralo. Camina lentamente, majestuosamente. Su andar tiene un ritmo musical y acompasado. En todo su porte hay armonía y elegancia, que nos recuerda la clásica serenidad del endecasílabo. Don Eduardo es un ciudadano esencialmente bueno; de una simpatía pluscuamperfecta, nacido junto a las tranquilas playas catalanas que la fantasía poética de Arrieta inmortalizó desde una ópera.

Sin embargo; yo sé que bajo esa vitola inefable de nuestro poeta, vive un altivo castellano, señor de pardas tierras allá por Villalar. Esa mirada dulce y apacible, esconde tras sí a un fiero caudillo que acuchilló luteranos y tomó las llaves de Breda, entre un bosque de lanzas. Además, he averiguado que, de cuando en cuando, abandona sus aficiones de juglar, para hojear nerviosamente—como un pecadillo—el brevulario galante y sentimental de Lope...

* *

Marquina es el primer poeta de España. En su Parnasio interior bulle un gran lírico, un inquieto lírico, enamorado de la paz de la campiña y de la suave caricia de las olas que besan—rizándose—las primeras casas del lugar. Marquina es un prendado del agua—como Villaspesa, como Ganivet—; como Rubén ama el cielo, y las aves, y el viento que se hace música al cruzar por el pentágono de la arboleda. Y el hogar español, apacible y honesto, donde una robusta castellana cuida amorosamente el modesto yantar, mientras en la cuna, hópada de blanco, duerme celestialmente el orro, tiene en Marquina un excelso trovador. Por sus «Odas» pasa la poesía sutil y perfumada de todas esas deliciosas síntesis del hogar español.

Pero bien pronto, cambió la derrota espiritual del poeta. Como Voltaire,—que vió asomar la rebeldía bajo la seda cortesana de su peluquín—, junto a la sencilla catarata de Marquina el bueno, asomó la seca faz de Pedro Crespo, y la bizarra traza de un alférez de arcabuceros, actor de hazañas empresas, allá por tierras de Holanda.

Por la retina mental de don Eduardo pasó, como una procesión de símbolos, toda la historia épica de España. La femenina solicitud de Margarita de Parma, gentil gobernadora de Flandes, y las crueles arrogancias del Duque de Alba; el martirio de Egmónt, y la trágica grandeza de don Alvaro, aquel hinchado señor de Luna, que, hablando de doña María—el amor de toda su vida—dejó caer de sus labios la suprema galantería:

«Si Dios, nuestro salvador,
Ovier de tomar esposa,
Fuera mi competidor»

encontraron en Marquina su coplero. A través de doña María la Brava, se presiente el duro temple del alma de Castilla, hosca y orgullosa, abroquelada tras los pechos hi-

dalgos de aquellos acartonados varones, donde se inspiraron las musas de Lope y Calderón y Fray Gabriel.

Marquina ha visto el alma de la estepa. Y de ese glorioso solar de conquistadores y de místicos, entre el duro granito de El Escorial y la blanda caridad de Teresa de Avila; desde el Arlanza al Manzanares, pasando por Tordesillas; desde Carlos V a Felipe II, pasando por Villalar; junto a la prócer legislación de los fueros aragoneses y las demasías e intolerancias del Monarca de la Fe, ha urdido maravillosamente un romancero, que, si es un poético cronicón de gestos y altiveces castellanas, es también un lírico canto a la mujer de España, limpia y honesta; ya se trate de alcurniada dama de corte, como «doña María la Brava», ya de una humilde moza de lugar que enjabonara su halda, en un remanso del Esgueva.

Don Eduardo es un poeta de hoy. Su modernismo, un poco narcisista antes, ha sentido cerca la lima del realismo histórico. Y esto se echa de ver si se comparan «Cuando florescan los rosales» con «Las flores de Aragón» o con «Don Luis Mejía», esa reivindicación galante hecha a la memoria de Don Luis, y que le hizo compartir, con Catá, los trompetazos del triunfo.

* *

Yo conocí a don Eduardo en Granada. Fué a dar una conferencia sobre «El sentido práctico de la vida». Un exitazo. Para Marquina—hombre de hogar, enemigo de cenáculos y comités literarios—el ideal plástico de la vida es el santo de Asís. Y lo mejor de San Francisco, su amor; ese amor inacabable, inmenso como un Océano. «Hermano lobo, hermana agua, hermano hombre», he ahí las tres gloriosas síntesis del santo y el triple amor de Marquina.

El franciscanismo de nuestro vate es un positivo franciscanismo. Lo lleva en su rostro, sonriente siempre y bonachón; en su palabra, dulce y sugeridora; en su ademán, pausado y ritual. Lo lleva, en fin, en el árbol frondoso de su lira, de donde penden sus versos como bellas caridades, como dorados racimos de exquisito zumo.

Yo tengo un soneto de Marquina, cariñosamente dedicado. Se titula «La novia» y está inédito. Me hizo el rico regalo una tarde, de sobremesa en el hotel Alameda. Mientras saboreábamos el café, desenfundó la *estilo* y trazó sobre las cuartillas unos insignes garabatos. Era la tragedia de la novia del estudiante, que ve alejarse la diligencia que se lleva al galán. El, se asoma a la ventanilla y agita su pañuelo. Y entonces,—dice el poeta en el último terceto:

«...para la chiquilla
Fué todo el orbe azul, aquel invierno».

* *

Aquel es, lector. El de lento caminar; aquel inefable señor de majestuoso porte; aquel ciudadano, bueno, simpático, cordial,

que, no obstante, esconde tras su pacífica vitola, un bigotito arcabucero, que se enamoró en Malinas, o un altivo castellano, arrugado y hoso, que posee unas tierras de pan llevar allá por los históricos agros de Medina...

Antonio de la Rosa.

(Escrito expresamente para LA VOZ.)

Instrucción pública

Títulos

En la Sección administrativa de Primera enseñanza se han recibido los siguientes títulos:

De licenciados en Derecho a favor de don Enrique Poole Escat y don Joaquín Cabrera Bueno.

De licenciado en Medicina para don Rafael Blanco León.

De farmacéutico a favor de don Juan Bautista Rubio García.

Finalmente, de bachiller a favor de doña María Cospedal y don Antonio Box.

Escuelas nacionales

Se hallan vacantes y se han de proveer por concurso de traslado las siguientes escuelas:

Canarias.—Maguez (Haria), unitaria, maestro, 811 habitantes; Teror, unitaria número 2, maestro, 2.304 habitantes; Teguire, unitaria, maestro, 1.484 habitantes; San Lorenzo, unitaria, maestra, 818 habitantes; Vilaflo, unitaria, maestra, 1.422 habitantes; San Sebastián, unitaria, maestro, 2.362 habitantes; Corazoncillo (Poso), unitaria, maestro, 808 habitantes.

Córdoba.—Doña Mencía, auxiliar, maestro, 1.075 habitantes.

Castellón.—San Mateo, unitaria, maestra, 4.040 habitantes; Castellón, sección graduada, maestro, 32.120 habitantes; Cuevas de Viuromá, unitaria número 4 y número 5, maestra, 4.757 habitantes.

La Coruña.—Erviñón (Buján), mixta, maestro, 1.204 habitantes; Oleiros (Riveira), unitaria, maestro, 904 habitantes; Coiros, unitaria, maestro, 960 habitantes; Berdoyas (Vimianzo), mixta, maestro, 557 habitantes; Mántoras (Irijoa) mixta, maestro, 555 habitantes; Moar (Frades), unitaria, maestro, 690 habitantes; Outeiro (Carnata), mixta, maestro, 223 habitantes; Seavia (Coristanco), unitaria, maestro, 954 habitantes; Vigo (Paderne), mixta, maestro, 633 habitantes; Aná (Frades), mixta, maestra, 912 habitantes; Sisamo (Carbaño), mixta, maestra, 681 habitantes.

Escuelas y maestros

Se concede la excedencia ilimitada a doña María del Carmen Zápico, maestra de Cuadrilla (La Coruña), y a doña Montserrat Salafranda, de Ager (Lérida).

Se concede la excedencia por más de un año y menos de dos a don Federico Molina, maestro de Torreserona (Lérida); a don Francisco Esteva, de Ferreiros (Lugo); a doña Carmen San Miguel, de Gainza (Navarra), y a doña María Luisa Sanz, de Pradoluengo (Burgos).

Se concede la rehabilitación a doña Martina Menéndez y se le nombra para la escuela de San Esteban de Mall (Huesca).

El cuento de hoy

EL BIEN Y EL MAL

Divisábase sobre un fértil valle, pletórico de innumerables huertas, las blanquitas paredes que cercaban los humildes hogares de una misera aldea.

Habitantes de tan exigua población constituíanlos zafias mujerucas y rudos jayanes. Un grado de incultura indescriptible reinaba en el ambiente.

Bajo el cielo diáfano que cobijaba a tan sencillas gentes discurría un ser cuyas apariencias le presentaban como poseedor de instintos malvados y crueles; contaba doce primaveras, se llamaba Antonino Val y el vulgo le distinguía con el sobrenombre de «El Chiquito».

Implacable la vida para Antonino, que por doquier era tenido como un castigo natural, sentíase maltratado sin piedad por los hombres del poblacho, víctima de las frases más ásperas y desconsoladoras de las mujeres, ultrajado, escarnecido por los niños de su edad y encarnación única—mucho más amarga, puesto que él la comprendía—del ser designado como ejemplo del mal y lacra de todas las invenciones malsanas de sus poco definidos convecinos.

El Chiquito, pues, inconscientemente perseveraba en su golfería, inducido por el despego y la frialdad con que la gente del pueblo le trataba.

Sólo, huérfano desde la más tierna edad, Antonino Val no conocía más senda que la del vicio, más albergue que una mugrienta bohardilla de caridad, más comida que el duro pan que mendigando irónicamente le arrojaban, y en vez de las dulces sonrisas de unos padres amantísimos, el mirar hurtao y torvo de los que, como él, habían visto la luz primera en el terruño constitutivo de su patria chica.

Semejante ambiente de inhumana realidad, fué formando insensiblemente en el corazón y en el alma de El Chiquito una monstruosa noción de la vida y un conjunto de fieros instintos contra los que le rodeaban. Tornóse su pecho duro y cruel, golpeaba sin piedad a los pequeñuelos, se apoderaba de cuanto podía, injuriaba a la ancianidad y cada día se iba hundiendo más y más en la abyección de insanos pensamientos.

Cierto día...

—¡Chiquito! ¡Chits...! ¡Chiquito!...

Volvióse el rapaz. Se encontró frente a frente con otro golfillo de su edad; uno de los pocos con quienes «el ambiente» le había permitido cruzar sinceras palabras.

Y «El Chiquito» con su habitual brusquedad, inquirió:

—¿Qué pasa? ¿Por qué me llamas?

Y adoptando una actitud de personaje interesante el amigo de Antonino, prosiguió:

—Pues, ¿no sabes? ¿No te has enterado del decir de las gentes? Creo que vienen durante la noche, unos fantasmas horribles que recorren el lugar. Mi madre, que los ha visto, está muy asustada. Dice que son hechiceras.

Escasa importancia para «El Chiquito» contenía esta noticia, por cuanto encogiéndose de hombros, y con un «Adiós» a su

compañero, continuó andando por caminos solitarios.

Las doce marcan las agujas del reloj incrustado en la torre parroquial de la aldea. Hora fatal de adolidos misterios. De repente, sintióse como el ligero aleteo de pajarillos; después ruidos de telas de seda, ténues pasos y más tarde, negruzcas a la par que gentilísimas siluetas que avanzan, que se acercan...

Eran los fantasmas que tenían amedrentado al vecindario.

Los misteriosos personajes, recorrían las calles oscuras favorecidos por la soledad. De improviso vacilaron en su marcha, sorprendidos por un leve ruido. Entre las sombras avanzaron para encontrar a los pocos momentos a su productor.

Era «El Chiquito» que trataba de forzar la cerradura de una puerta para apoderarse de cuantos objetos se hallaran a su alcance.

Se acercaron a él. ¿Qué haces aquí?, preguntó una voz melodiosa. ¿Qué intentas, infeliz? ¿No comprendes el peligro a que te hallas expuesto?

Sobrecogido y aterrado el muchacho, prorrumpió en amargo llanto. El terror se había apoderado de su ser.

—No llores—insistió la misma voz—venite con nosotros.

El Chiquito, presa de indefinible emoción siguió a los fantasmas.

Encamináronse todos al feudal castillo, que eleva su arrogante silueta en las agrestes montañas, benigno abrigo para la gran llanura, donde se levanta la hosa aldea.

Y la sorpresa de El Chiquito llegó a su auge cuando, una vez en la señorial mansión, los fantasmas descubrieron sus rostros seráficos. Eran las hijas del conde, que aprovechando la incultura de los lugareños, divertíanse de tales supersticiones y les aterrorizaban con exóticos indumentos.

—Pequeñuelo—dijo la bellísima primogénita de los condes—dirigiéndose a Antonino—es preciso, entiéndelo bien, que seas bueno y honrado; que dejes tu vida de holgazanería y que la reemplaces yendo a un colegio para aprender un oficio.

El rostro del golfillo se inundó de gozo. Y en sus ojos aparecieron las primeras lágrimas de gratitud, y en las manos aristocratas de la condesita quedaron depositados los primeros besos que la bondad arrancaba de su endurecido corazón.

¡Se había encontrado siempre tan solo, tan desamparado!

**

Han transcurrido los años. Antonino Val, el inquieto golfillo, se ha rehabilitado para el mundo. Ya es un hombre.

Los condes del castillo le han costado la carrera de maestro y ejerce su apostolado con verdadera abnegación y paciencia.

Para sus discípulos guarda siempre sus mejores sonrisas y consejos, y acordándose de los desventurados tiempos de su niñez, no quiere convencer a sus alumnos de la maldad innata porque piensa, y con razón, que el hombre va a donde la Sociedad lo induce, estando siempre predispuesto para el Bien y para el Mal.

Carmen Galán.

Puente Genil-XII-1926.

En el Museo Provincial

Reunión del Patronato del Museo de Bellas Artes

Como dábamos cuenta anteriormente, reunióse ayer, bajo la presidencia de don Manuel Enriquez Barrios, el Patronato del Museo de Bellas Artes.

El director de dicho establecimiento, don Enrique Romero de Torres, dió cuenta de haber sido terminada la instalación en la galería alta del Museo de una parte de los ricos artesonados procedentes del convento de San Francisco, de Lucena, los cuales contribuyen a dar suntuosa ornamentación al local.

También dió cuenta de haber comenzado las obras necesarias para construir en la atarazana del Museo un taller de restauración de cuadros, a fin de utilizar el que actualmente se destina a este objeto a la colocación de obras artísticas.

El Patronato se dió por enterado de que la Real Academia de San Fernando ha aprobado el proyecto de fachada del Museo, obra del arquitecto don Francisco Javier de Luque.

Dióse cuenta de un oficio del alcalde comunicando que estaba aprobado el proyecto de construcción del alcantarillado de la plaza del Potro y su pavimentación con losetas.

Don Enrique Romero dió cuenta de varias donaciones de obras de arte hechas al Museo, acordándose dar las gracias a los donantes.

Finalmente, se aprobaron varias cuentas y otros asuntos de trámite, levantándose la sesión.

Miguel Velasco Ruiz
ESPECIALISTA

Pulmón y corazón :- Electro-radiólogo
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5

Braccio Laportilla, 4, bajo, izquierda.-Tfo. 866.

En El Metro se puede comprar con confianza, por ser igual precio para todos.

Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid
Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Ventas al por mayor y menor

La clase segunda se vende al peso

Plaza de San Nicolás, 16.-Córdoba

Gobierno Civil

El gobernador obsequia a los periodistas

Esta mañana recibió el gobernador civil en su despacho oficial a los periodistas.

El señor Cabello Lapiedra sostuvo una animada charla con aquéllos.

A continuación el gobernador obsequió delicadamente a los representantes de la Prensa con motivo de finalizar hoy el año 1926.

El señor Cabello manifestó que en la tarde de hoy se trasladaría a Montoro con objeto de asistir a la inauguración de una central telefónica.

Acto seguido despidióse de los periodistas, los que le felicitaron con motivo de la entrada del nuevo año.

Sin novedad en Marruecos

En el Gobierno civil se ha recibido un despacho oficial del ministerio de la Gobernación en el que se comunica que no hay novedad alguna en nuestra zona del protectorado.

Traslado de presos

Se ha dispuesto por la superioridad el traslado de los presos siguientes:

Julio Castillo Romero, de la cárcel de esta capital a la de Sevilla, y Manuel Alcántara Ost, de la cárcel de esta ciudad a la cárcel de Cartagena.

Los taxímetros

El gobernador civil de la provincia recuerda a los interesados la circular de este Gobierno número 4.089, sobre las condiciones legales que deben exigirse a los coches automóviles llamados taxímetros, a fin de que se cumplan las prescripciones ordenadas para tan importante servicio, toda vez que ha transcurrido el plazo legal que se dictó.

Desde Villanueva del Duque

Un herido grave

En la madrugada anterior, y en ocasión de hallarse acostado el vecino de ésta Antonio Santos Moral, dueño de una taberna de la calle Alfonso XIII, llegaron a dicho establecimiento Nicolás Andrades Palacios y Francisco Alfaro, que en unión de otros amigos solicitaron que se les abriera la puerta con objeto de beber.

Accedió a ello el dueño, y una vez dentro promovieron un fuerte incidente. Al reprimirles el Antonio su conducta, recibió inopinadamente una bofetada del Alfaro, y al repeler la agresión, recibió un tremendo botellazo descargado por Nicolás Andrades, que le hirió en la frente privándole del conocimiento. Le fué apreciada una lesión grave en la cabeza, con abundante hemorragia.

Los agresores fueron detenidos y el Juzgado practicó activamente las primeras diligencias. — *Corresponsal.*

Visiten la casa del

y notarán las ventajas que anuncia.

Metro

Del Ayuntamiento

La Delegación local del Trabajo

Bajo la presidencia del señor Santolalla reuniéronse esta mañana en el despacho de la Alcaldía, los señores que componen la Delegación local del Trabajo.

En la reunión se trataron asuntos de trámite.

Visitas

En su despacho de la Alcaldía visitaron al señor Santolalla: don Pedro José Redondo, don Enrique Romero de Torres, don Carlos Romero Berral, don Cristóbal Gracia, alcalde de Montilla; don José Naranjo, presidente de la U. P. en dicho pueblo; don Julián Azofra, don Francisco Arenas, don Aurelio Fonseca y don Mariano Urbano.

Tribunales

Sentencias

La Sección primera ha dictado sentencia absolutoria en la causa procedente del juzgado de la Izquierda de esta capital contra Antonio [Gómez Sánchez, por el delito de hurto.

La misma Sección ha fallado en la causa que por el delito de rapto instruíra el juzgado de la Derecha de Córdoba, absolviendo al procesado en la misma Francisco Aguilar Adrián.

EN ADAMUZ

Un hombre fallece a consecuencia del frío

En la finca «Convento», del término de Adamuz, se encontraba trabajando el operario agrícola Fernando Calatrava, de 50 años de edad.

Este sintióse repentinamente enfermo, falleciendo a los pocos momentos.

El médico titular de aquella villa, don Antonio Luque, certificó la muerte del desventurado obrero.

Según parece, Fernando falleció a consecuencia de una congestión producida por el frío.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad competente.

De la provincia

Detenido por robo

En Nueva Carteya ha sido detenido el joven Hermenegildo Luna Volo, de 16 años de edad, por haber robado una cartera propiedad de su convecino Enrique Jobán Carlos, de 60 años, que contenía documentos de interés.

El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado.

Un infractor

En Priego ha sido denunciado el vecino Francisco Camino Gómez, por haber infringido lo que se ordena en la vigente ley de caza.

Militares

Ayudante de campo

Ha sido nombrado el comandante de artillería don Juan Terneró Vázquez ayudante de campo del general inspector de las fuerzas de artillería de esta región.

Una autorización

Por Real orden circular se ha autorizado al Depósito de cría y doma de la 4.^a zona pecuaria para que se recomponga la máquina locomóvil que sufrió desperfectos en el incendio de la fábrica de máquinas de «Rivers».

Pase a la reserva

Se ha dispuesto pase a situación de reserva el coronel de caballería don Antonio Candela Gálvez, excedente en esta región.

El estandarte de Sagunto

Se ha dispuesto por la superioridad que el estandarte del regimiento Lanceros de Sagunto marche a Almodóvar del Río a fin de que juren la bandera los reclutas de la Yeguada militar.

A incorporarse

El comandante don Antonio Rocafort Ramos ha marchado a incorporarse al destacamento de artillería de Algeciras.

Sucesos y denuncias

Detención [de un reclamado

Por agentes del Cuerpo de vigilancia ha sido detenido el vecino de esta capital Antonio Fernández Castro (a) Jarrillo, de 43 años de edad, el cual se hallaba reclamado por el juzgado de instrucción de la Derecha.

Un Indocumentado

En la vía pública ha sido detenido el paisano Antonio García Casado (a) Pancho, por carecer de la correspondiente documentación personal.

El detenido ha sido puesto a disposición de la primera autoridad de la provincia.

Escandalosos detenidos

En la calle Cardenal González fueron detenidos los vecinos de esta ciudad Antonio Pérez Navarro, Florencio Barrangero Toledo, Juan Lara Almansa y Juan Morales Jiménez.

Todos ellos se encontraban en la referida calle promoviendo un fuerte escándalo.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

Pérdida de un décimo

En la Comisaría de vigilancia se ha presentado don Angel Morales Antequera, denunciando la pérdida de un décimo de la Lotería nacional, correspondiente al número 18.324, del sorteo del próximo día 3 de Enero.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado de instrucción de la Izquierda.

El Metro

vende Franelas, Lanos señoras, Gamuzas y Astrakanes a precios increíbles.

Instituto provincial de Higiene

Programa del cursillo elemental de Epidemiología y Análisis químico que tendrá lugar durante el mes de febrero de 1927, en el Instituto provincial de Higiene.

Condiciones: Las clases tendrán lugar en el Instituto provincial de Higiene (Gobierno civil).

Las de Epidemiología serán por las tardes a las cinco y media, teniendo lugar la primera el día 3 de febrero y las restantes, respectivamente, los días 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 22, 23, 24, 25 y 26.

Las clases de Química clínica y sanitaria serán por la mañana los mismos días, a las once.

Todas las lecciones serán eminentemente prácticas, salvo naturalmente, las explicaciones orales estrictamente indispensables.

No se admitirán más de cuatro alumnos al cursillo.

Al final del cursillo se entregará a los señores que lo deseen un certificado de asistencia.

Se facilitarán gratuitamente todos los medios precisos para los trabajos, salvo las blusas, que deberán ser de propiedad personal.

Los señores asistentes al cursillo deberán ajustarse en sus trabajos al programa marcado y a cuanto dispone el reglamento del Instituto.

Podrán inscribirse todos los médicos de la provincia que ejerzan en ella el cargo de inspectores municipales de Sanidad, dándose preferencia a los afectos a las cabezas de partido judicial. Si hubiera número excesivo de solicitantes se hará la designación de los mismos por orden alfabético de los pueblos respectivos y dentro de éstos por el de apellidos de los solicitantes, teniéndose en cuenta el turno para cursos sucesivos.

Los médicos inspectores municipales de Sanidad que asistan al cursillo serán pensionados con la cantidad de doscientas cincuenta pesetas, que percibirán a la terminación del cursillo, siempre que acrediten ante la excelentísima Diputación provincial que su asistencia a las clases y aplicación ha sido irreprochable, lo que harán mediante certificación que en el momento oportuno expedirá el director del Instituto provincial de Higiene, previo informe escrito de los jefes de sección de aquel Centro.

La solicitud para tomar parte en el cursillo se hará en instancia dirigida al excelentísimo señor presidente de la Diputación Provincial de Córdoba, haciéndose la propuesta definitiva de los inspectores municipales de Sanidad admitidos por la Dirección del Instituto Provincial de Higiene. Las instancias obrarán en la Diputación Provincial antes del día 20 de enero de 1927.

Programa de Epidemiología

- Día 3. Microbio. Técnica de su manejo.
 Día 4. Examen de bacterias en fresco. Coloraciones vitales. Coloraciones simples. Método de Gram. Ácido y alcoholi-resistencia.
 Día 5. Coloración de flagelos, cápsulas, esporos y espirilos.
 Día 7. Montaje y conservación de las

preparaciones. Medios de cultivo, siembra y aislamiento. Estufas de cultivo.

Día 8. Animales de laboratorio: inoculaciones y autopsias. Recolección, envase y transporte de muestras.

Días 9 y 10. Suero-diagnósticos: aglutinación y desviación del complemento.

Día 11: Estreptococo, estafilococo y pneumococo.

Día 12. Gonococo y meningococo.

Día 13. Melitensis.

Día 15. Tífico y paratíficos, etc.

Día 16. Disentérico y colérico.

Día 17. Tuberculoso y diftérico.

Día 18. Técnica hematológica general.

Día 19. Paludismo.

Día 21. Fiebre recurrente. Kala Azar.

Día 22. Sífilis.

Día 23. Anquilostomiasis.

Día 24. Autovacunas.

Día 25. Vacunación antivariólica. Idem antirrábica.

Día 26. Prácticas de desinfección y despiojamiento. Manejo de aparatos.

Programa de Química, Clínica y Sanitaria

Análisis de orinas, jugo gástrico, líquido céfalo-raquídeo, derrames patológicos, constante de Ambard, leches, aguas, harinas, vinos, etc.

Córdoba, Diciembre de 1926.—El Director, *Doctor M. Benzo.*

De la Farándula

La semana teatral en Madrid

Fontalba.—Un estreno, una gran obra y un éxito.

«La mariposa que voló sobre el mar», comedia de Jacinto Benavente, es una obra donde la filosofía bella y la elegancia de estilo compiten con la amenidad y la sentimentalidad profunda. Tipo grandioso el de Gilberta, la protagonista, la querida del multimillonario. Tipo grandioso, aunque falso. La mujer no siente nunca como Benavente hace sentir a Gilberta. El tipo no existe. Pero merecía existir.

El argumento es sencillo e impresionante. Gilberta, flor de lujo. De amor retribuido. De insulsez. Pero que siente algo extraño. Algo que no pueden colmar los obsequios de su amante. Ni los viajes marítimos interminables. Ni la flojería de la vida social ordinaria. Gilberta busca otra cosa más elevada, más pura, más santa. No la encuentra. Y se suicida.

El desenlace es impresionante y poderoso. El público lo recibió con emoción innarrable.

Un detalle precioso. El de la mariposa que desde la costa vino a abatirse en la cubierta del navío. Delicadeza sutil, que casi hace llorar, cuando la mariposa no puede surcar con sus alas febles las aguas insondables.

Si acaso, apreciamos en esta obra algún momento de poco interés y mucha densidad. La obra, en conjunto, es muy buena.

La interpretación fué bastante mala. La Xirgu defendió el papel. Los demás no hicieron el debido honor a la obra.

El público aprobó y llegó a entusiasmarse al final. Benavente fué llamado a escena

y obligado a dirigir la palabra a los espectadores.

Muy bien, don Jacinto.

Latina.—Valentín de Pedro y Tomás Borrás estrenaron una traducción de «El dominador», obra portuguesa de Mario Duarte y Valeriano Rejanto.

La obra, en conjunto, no es mala. Pero tampoco llega a convencer. Ciertamente es hermosa la exaltación que hacen los dos autores portugueses del hombre descreído y materialista que concluye padeciendo la tortura de su sentimentalidad honda y sincera. El tema es exacto y bonito, pero la forma no responde a la grandeza del fondo.

La traducción es correcta. Francisco Morano llenó admirablemente su papel, tan acorde con su temperamento.

El público se sintió bastante complacido.

Infanta Beatriz.—Los tres actos de «Girasol», comedia por Daniel Zegri, son completamente soporíferos y concienzudamente intrascendentes.

El público, muy escaso, se aburría a la perfección. La compañía lo hizo muy mal.

Fuencarral.—«Los reyes magos», drama religioso.

Nada tiene de particular esta obrita, cortada por el mismo patrón de las de su clase y poéticamente—porque está escrita en verso—muy floja, pero no es tampoco tan mala que merezca el desprecio.

En su género es bastante aceptable.

La compañía Arias Povedano se portó bastante bien. Los espectadores estuvieron conformes.

Alkazar.—«Ciento veinticinco kilómetros», de los Álvarez Quintero, es una humorada que puede pasar. Por supuesto que por sí sola no hubiera dado fama a estos reputados autores.

Juan de Bandujo.

(Servicio de la Central de Literatura).

Registro civil

Nacimientos

Derecha.—Juan Algaba Roldán, Ascensión Casares Gallardo, Concepción Castillo Pérez, Teresa Herrera Luque, Ana María Atamillo Ojeda, Manuel Montoro Camacho y María Teresa Llobet de Robles.

Izquierda.—José Garriguet Rodríguez, Hericicia Yera Maya y Carlos Quero Cabrera.

Defunciones

Derecha.—Carmen Velarde García, de 91 años; Dolores Consuegra Jiménez, de siete meses; Francisca Sánchez López, de 52 años; Mariano Rodríguez Maestro, de 80 años, y Dolores Carrero García, de 86 años.

Izquierda.—Francisco Berlanga Castro, de 64 años; Victoria Romero Romero, de 40 años, y Magdalena Maya Corredor.

Nuestro folletín

El Diablo en Palacio

En la página 15

El "tiempo" que hizo hoy

Un día de niebla alta

Un importante anticiclón se halla sobre el occidente de Europa; el núcleo principal se encuentra sobre el centro de España. El tiempo es bueno y el frío en toda la Península intenso.

En Córdoba ha subido el termómetro, que en las últimas 24 horas dió una mínima de ocho décimas sobre cero. Sin embargo, hemos seguido sintiendo el frío porque en nuestra provincia se extiende la niebla, bastante alta, pero tan espesa que no la han podido romper, sino en contadas y fugaces ocasiones, los rayos solares.

No es de esperar ningún cambio notable de tiempo en las próximas 24 horas.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Las reformas tributarias

Habiéndose publicado en la «Gaceta» del día 18 del actual el proyecto de reforma tributaria sobre el que se abre un período de información que termina el día 15 de febrero próximo, esta Cámara agradecería a los comerciantes e industriales, sus electores se dignen enviar a esta secretaría cuantas observaciones o enmiendas crean oportuno hacer al indicado proyecto, a fin de que el informe que haya de redactar esta Cámara se ajuste en lo posible al criterio y parecer general de este comercio.

La Exposición de la Ciudad y la Vivienda modernas

Habiendo de inaugurarse en la segunda decena del próximo febrero en los palacios del Parque del Retiro, de Madrid, la Exposición de la Ciudad y la Vivienda modernas, de cuyo Comité local forma parte esta Cámara, se ruega que cuantos industriales se muestren interesados en este importante Concurso, por lo que se refiere a construcciones, casas baratas, artes regionales afines e industrias relacionadas con la construcción y la vivienda, comuniquen a esta Cámara lo antes posible si piensan concurrir a la mencionada Exposición, acompañando demanda de emplazamientos y reseña de los objetos, materiales u obras de cualquier género que quieran presentar, para transmitir dicha demanda al Comité ejecutivo con tiempo suficiente.

Córdoba 31 de diciembre de 1926.—El presidente, Manuel Rodríguez Manso.

Noticias locales

Cultos

El próximo domingo celebrará la Cofradía y Asociación del Rosario Perpetuo, sus cultos mensuales. Por la mañana, a las ocho y media, misa de coronación con acompañamiento de armonium y motetes.

Por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena al Niño Dios, consagración a la Santísima Virgen del Rosario, sermón, procesión del Rosario por las naves del templo, terminándose con la adoración al Niño.

Velada

La sociedad filarmónica «Rubio», celebrará en su domicilio, esta noche, a las diez, una verbena para despedir al año 1926.

Los Reyes Magos y las escuelas del Ave María

Segunda relación de los juguetes y metálico recibidos en esta embajada de los Reyes Mayos por conducto de las personas siguientes:

Juguetes: Don Francisco Alamo González, seis bufandas y seis calcetines; don Leodoro González Soriano, seis pelotas; don Francisco Arena Serrano, cuatro bastidores de bordar, seis cartones pinturas, tres cajas soldaditos de plomo y doce automóviles de lata; señorita Carolina Coello, dos camisetas de punto; los niños Antonio, Rafaela y Carmen Ojeda Carmona, doce cajas de juguetes de madera y doce saltadores; señor Rusi, sombrerería de la calle Gondomar, doce gorras; señores Sánchez hermanos, doce camisetas de punto y veinticinco pañuelos; señora viuda de don José Rusi, seis gorras; don Francisco de Viguera Espejo, una camiseta, dos automóviles y un muñeco; el niño Julio Bernier, un juego de la oca y un libro de lecturas; señores Valiente y González, una camiseta de fútbol y veintidós pares de medias idem y seis pitos referentes; don José de Rioja y señora, un juego de la oca, un idem de asalto y seis trompas marinas; don Angel María y señora, tres mantas; señorita Cándida Courtoy y Carbonell, dos mantas.

Metálico: don Ramón Chaparro y hermanas, 15 pesetas; don Pedro Villoslada, 5; doña Virginia Rodríguez viuda de Aparicio, 5; señores Gómez Aguado y compañía, 25; doña Luciana Centeno Alvarez, 5; doña Magdalena Ruiz viuda de Sánchez, 5; don Antonio Guerrero Lama, 10; doña Consuelo Delgado viuda de Navas, 5; señorita María de Moya de Larriva, 5; don Luis Vargas, 5; doña María Linarejos, 5; don Isidro Fernández Martínez, 5; la niña Josefa Ramos, 1; doña Ana y doña Concepción Villoslada, 5; don Valeriano Simón Pérez; director del Banco de España, 25; doña Carmen Pernía viuda de Lovera, 5; doña Ana Alot viuda de Cuesta 10; doña Dolores Cuesta y hermana, 5; hijos de don Manuel Fragero, 15; doña Cándida Alfaya 5; don Rafael Lubián Ariza y señora, 25; don Francisco de Viguera Espejo, 5; don Ramón Soriano Cebrián y señora, 5; doña Dolores Vázquez de la Plaza e hijos, 5; don Rafael Hoyo Romero, 10; Excm. señora marquesa de Santa Rosa, 10; señorita Dolores Barcia Barbero, 5; doña María Jesús Barcia viuda de Eguiluz, 5; don Salvador Muñoz Pérez, 10; señores Pedro López e hijos, 25; don Rafael González López, 5; don Salvador Galán y señora, 5; señorita Carmen Sampedro y hermana, 5; don Amador Naz Román y familia, 10; don Enrique Villegas y señora, 5; don José Herrera y señora, 5; don José López Fats y señora, 5; don Miguel Riobó Susbielas y señora, 25.

**

Relación sexta de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad para las comidas gratuitas que se han dado a los pobres en

los días de Nochebuena y Pascua de Navidad:

En metálico: Don José Cruz Conde, gobernador civil de Sevilla, 100 pesetas; don Manuel Benito y señora, 10; don Gregorio García Mateo y señora, 5; doña Alejandra García, 5; don Miguel Lata, 10; don Ildefonso Porras Pérez y señora, 5; los niños Pepita, Manolo y Ana Martínez Vélez, 3; el niño Fernando Cabrera, 5; la niña María Cabrera, 5; don Antonio Alarcón López, 10; don Pedro Cadena y señora, 10; don Rodrigo Barasona, 5; don Rafael Conde y señora, 25; don Juan Díaz de Morales y señora, 25; doña María Jesús Barcia, 5; doña Dolores Barcia y Barbero, 5.

En especies: Don Juan Marín Roldán y señora, arroba y media de batatas; don Juan Peinado, diez kilos de moreillas; doña Brigida Molina, viuda de Vázquez, dos gallinas; don Angel Rubio Castillejo y señora, doscientos pasteles; don Luis Clarós y señora, cincuenta pasteles; don Fernando Sánchez Arjona y señora, dos arrobas de vino; don Fernando García Calleja y señora, cuatro kilos de arroz; don Manuel Muñoz Morán, una arroba de vinagre; don Carlos y don Fernando Montijano, dos pollos; don Federico Carreira y señora, un pavo.

Los Patronatos de señoras y caballeros del Comedor de Caridad dan las gracias a todos los donantes por su esplendoroso donativo a favor de los pobres.

El Estomacal
de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDÍAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

32 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 32, Farmacia, MADRID
y principales del mundo

A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo seudónimo por bien escrito e interesante que nos parezca.

Por algo será ver la casa del Metro y sus sucursales, tan concurridas de compradores.

Información telefónica

El Rey ha firmado un decreto concediendo la amnistía general a los artilleros condenados por los tribunales de Guerra

En una nota oficiosa el Gobierno da cuenta del indulto general concedido a los artilleros y saluda al país con motivo de la entrada de año.—Los ministros de Fomento e Instrucción pública despachan con el Rey.—Se reorganiza el Patronato de sordo-mudos y ciegos y el Instituto de investigación y experimentación de agronomía.—La mañana en los ministerios.—Los periodistas en el ministerio del Trabajo.—Otras noticias.

(De nuestro redactor-corresponsal señor Alarcón.)

De Madrid

Madrid 31, de las 15 a las 19 t.

La mañana en Palacio

El despacho con el Monarca.—Los ministros de Fomento e Instrucción, dan cuenta de su visita.—Se ha concedido amnistía a los artilleros

Esta mañana despacharon con el Rey el presidente, general Primo de Rivera, y los ministros de Fomento e Instrucción Pública.

El despacho duró desde las once, hasta la una y quince de la tarde.

Los informadores no pudieron ver al presidente a la salida, porque éste rehuyó toda conversación.

A la salida, el ministro de Fomento manifestó a los periodistas que el Rey había firmado dos decretos de su departamento, uno reorganizando el Instituto de investigación y experimentación de agronomía, y otro de construcción del ferrocarril de Tótana a Pinillos.

El ministro de Instrucción Pública señor Callejo de la Cuesta manifestó que el Rey había firmado un decreto de su departamento reorganizando el patronato de sordo-mudos y ciegos; concediéndole autonomía administrativa y pedagógica.

Los periodistas hicieron observar a los ministros que el despacho con el Rey había sido muy extenso para la escasa firma que habían llevado.

El ministro de Fomento dijo que el despacho había sido extenso porque habían enterado al Rey de los detalles de sus respectivos presupuestos y de otros asuntos referentes a Obras públicas, escuelas y otras novedades y pormenores.

El Rey—agregó el conde de Guadalhorce—tanto al presidente como a nosotros nos hizo diversas preguntas porque deseaba conocer todos nuestros proyectos y estar al corriente de cuanto afecta a la vida nacional.

El señor Callejo intervino de nuevo en la conversación diciendo que él solo había

llevado el decreto anteriormente facilitado y que en breve llevará otro que someterá previamente a la aprobación del próximo Consejo de ministros, en el que ya no hay que tratar de presupuestos, referente a la creación de nuevos grupos escolares.

Los periodistas hicieron observar al ministro de Fomento que no habían podido hablar muy a pesar suyo con el general Primo de Rivera y le preguntaron si éste había llevado a la firma del Rey algún decreto de importancia.

El ministro dijo: Sí, el general Primo de Rivera ha llevado a la firma del Rey un decreto de gran importancia.

¿Puede usted decirnos a qué se refiere?—preguntó un periodista.

—Sí—contestó el ministro—, se refiere a la cuestión de los artilleros.

Los informadores invitaron al ministro a que fuera más explícito en sus manifestaciones, y [el conde de Guadalhorce, accediendo a sus deseos, les dijo que el decreto era de amnistía para los artilleros condenados y que estaba redactado dentro de un amplio espíritu de armonía y benevolencia.

Tanto el Soberano—agregó—como el presidente han quedado satisfechísimos después de haber estampado su firma el primero y de presentarlo el segundo.

Terminó diciendo el conde de Guadalhorce, al propio tiempo que subía al automóvil:

—Ya saben ustedes, el decreto es de amnistía para los artilleros y luego facilitará el presidente una nota oficiosa.

El Gobierno en una nota oficiosa da cuenta de la amnistía general concedida a los artilleros y felicita al país con motivo de la entrada de año

En la oficina de censura de la Presidencia fué facilitada a las cuatro de la tarde la siguiente nota oficiosa:

«Con la vista celebrada ayer en el Consejo de Guerra y Marina quedan terminados todos los procedimientos que tenían relación con lo que se ha venido llamando cuestión de los artilleros.

No más que hoy mismo, a instancias y deseo del Rey, ha tenido a bien firmar un decreto que finiquita en términos de la ma-

yor amplitud las sanciones impuestas por los Tribunales de guerra.

El total indulto real se comunica telegráficamente a los capitanes generales, para su cumplimiento, con el objeto de que el día primero del año; Dios lo haga, llegue venturoso para España sin haber una sola persona privada de libertad, obteniendo con ello hacer más fácil la misión del Gobierno.

No sería justo dejar de alabar a la prensa que ni siquiera de intento a difundido ni envenenado cuestión tan delicada, revelando patriotismo.

Menos justo sería aún omitir el alto civismo demostrado por todas las fuerzas del Ejército y la Marina, Armas y Cuerpos, jerarquías, clases y escalas.

Con elementos como estos en una nación, gobernar es muy fácil, y hay que enorgullecerse de ello.

Al morir el año 1926, el Gobierno saluda y felicita a todo el país y le desea que el próximo año sea fecundo en triunfos del pueblo español.»

Audiencias regias

El Monarca no concedió esta mañana ninguna audiencia.

La Reina doña Victoria recibió a la escritora doña Sofía Casanova.

El Te-Deum del fin de año

Esta noche tendrá lugar en la real capilla el tradicional Te-Deum del fin de año, con asistencia de los Reyes y alto personal palatino.

En los ministerios

El despacho del ministro de la Gobernación

El general Martínez Anido recibió esta mañana la visita de numerosas comisiones de provincias.

Después despachó con los directores generales de su departamento y recibió, por último a una comisión de maestros municipales y provinciales que han asistido a la asamblea que estos días se viene celebrando para tratar de la obtención de mejoras.

Presentación de cartas credenciales

En el ministerio de Estado se ha facilitado la noticia de que nuestro nuevo ministro en Méjico, ha hecho la presentación de sus cartas credenciales al presidente Calles.

Noticia desmentida

En la oficina del ministerio de Estado se ha desmentido la noticia del rumor circulado de haberse suprimido la legación de Chile en España.

El despacho del jefe del Gobierno

El general Primo de Rivera, terminado el despacho con el Monarca, estuvo en el ministerio de la Guerra despachando con el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo, y con el oficial mayor de la Presidencia.

Después recibió al gobernador civil de Navarra, al barón de Romayar y a don Carlos Vergara.

El despacho del ministro de Fomento

El conde de Guadalhorce recibió la visita del marqués de la Frontera y duque de Bailén que le hablaron de los trabajos realizados por el Instituto Geográfico para realizar el deslinde de las vías pecuarias.

También recibió el ministro la visita del delegado de los mineros de Asturias señor Llanezas que iba acompañado de varias comisiones de los ayuntamientos de la zona hullera que solicitaron que los veinte céntimos que cobran las diputaciones por tonelada de carbón pasen al ayuntamiento, destinándose para la construcción de escuelas, traída de aguas y alcantarillado.

También pidieron que de los cuarenta céntimos que cobra la junta de obras del puerto por tonelada de carbón se destinen diez céntimos con igual fin que el impuesto anterior.

En el ministerio de la Guerra

El duque de Tetuán recibió las visitas de los generales Los Arcos, fiscal del Tribunal Supremo, que le dió cuenta de la sentencia dictada contra varios generales y jefes de Artillería, Pando y Godet.

El ministro despachó después con los jefes de sección del departamento, generales Saro y Cantón.

Una comisión de periodistas en el ministerio de Trabajo

El presidente de la comisión de periodistas encargada de velar por el descanso dominical de la Prensa señor Marquina, acompañado del señor Oria, estuvo esta mañana visitando al jefe del Gobierno y después en el ministerio de Trabajo para pedir que no se resuelva nada sobre el «statu quo» de la Prensa en tanto no se haya formado la agrupación de periodistas y constituido el comité paritario.

Los señores Marquina y Oria salieron muy satisfechos de la excelente disposición en que encontraron al general Primo de Rivera y ministro interino de Trabajo.

El regreso del señor Aunós

El día 3 del próximo enero es esperado, de regreso de Barcelona, el ministro de Trabajo, señor Aunós, que ha pasado las Pascuas en unión de su familia.

El ministro continúa siendo muy agasajado en la ciudad condal, en la que ha visitado diversos establecimientos industriales.

El Consejo de la Economía Nacional

Bajo la presidencia del señor Castedo se ha reunido en sesión ordinaria el Consejo de la Economía Nacional, tratando de la revisión y ratificación de diversos tratados con otros países.

El decreto de indulto de los artilleros

Se ha publicado el Real decreto por el que se indulta a los artilleros condenados por el fuero de guerra.

El preámbulo es muy extenso y en él se dice que los artilleros no incurrieron en delito militar y sí en una falta cometida por ofuscación de momento.

Después justifica la concesión de libertad a todos los artilleros sometidos a sanción.

Las conversaciones franco-españolas sobre Tánger

Las conversaciones franco-españolas sobre modificación eventual del Estatuto de Tánger, tendrán lugar en la segunda quincena del mes de enero, de conformidad con el reciente acuerdo de ambos Gobiernos relativo al procedimiento a seguir en estas negociaciones.

Un campo de experimentación agrícola en Marruecos

La Dirección de Marruecos y Colonias tiene redactado un proyecto, que en breve someterá a la aprobación del Consejo de ministros.

Se trata de crear en el zoco de T' Laza un campo de experimentación agrícola, de 32 hectáreas de extensión.

Dicho campo estará cerca de la estación del ferrocarril, y allí estarán los edificios destinados a escuelas, oficinas, intervención y consultorio.

«A B C» habla de los presupuestos

El periódico «A B C» se ocupa de los nuevos presupuestos para 1927 y dice que lo más saliente de ellos es el tono de sinceridad en que están redactados.

Habla de la considerable baja del déficit, que puede calcularse en un 60 por 100.

Dice que el Gobierno está satisfecho de su obra y que en breve plazo se conseguirá la nivelación tan deseada por todos.

Lo que publica la «Gaceta»

Este periódico publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto de la presidencia dictando normas para la reorganización del Consejo de Estado.

De Hacienda: Elevando a un millón de pesetas la cifra para regular la contribución de la riqueza mobiliaria.

Reformando la sección industrial y de comercio y nombrando a don Gaspar Madariaga director general de Comercio e Industria.

El Supremo de Guerra ha dictado sentencia en la causa seguida contra varios generales y jefes de Artillería

La Sala del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que ayer actuó en la vista celebrada contra varios generales y jefes de Artillería, ha dictado sentencia condenatoria.

Se condena al general don Fabriciano Haro a la pena de cuatro años de prisión militar correccional.

Al general don Francisco Carsi, coronel Urrutia, teniente coronel Belsa y comandante Saravia se condenan a la pena de dos años de prisión militar.

Se absuelve al general de brigada señor Riafrecha.

Música en los jardines

Obras que ejecutará la banda municipal el día 1.º de enero de 1927, de once y media a una y media de la tarde, en los jardines:

«Después de la Victoria», marcha, S. Miguel; «La Sombra del Pilar», canto a la guitarra, Guerrero; «La Rapaciña», aires asturianos, Reñé; «La Condención de Fausto», introducción, ronda y marcha, Berlioz; «El Barberillo de Lavapiés», selección, Barbieri; «L'Entrá de la Murta», capricho, Giner.

Día 2: «La Gracia de Dios», pasodoble, Roig; «Alborada Gallega», Veiga; «Los Cuatrerros», selección, Monckton; «Capricho Andaluz», M. Rücker; «Célebre Tarentela», (a petición), Gollschalk; «La Calésara», gavota y bolero, Alonso.

R. I. † P. A.

LA SEÑORA

D.ª Josefa Toro Castillo

Ha fallecido el día 31 de Diciembre, a los 78 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Su director espiritual don Agustín Ruiz Mas, sus hijos don José, doña Carmen y doña Josefa (religiosa), les ruegan a sus amistades asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana en la parroquia del Sagrario a las cuatro de la tarde.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

a apaciguar a los flamencos; y haciéndose cada día más complicados estos negocios, llegaron a no entenderse los magnates, alma de la revaluación, y el Gabinete de Madrid.

Para procurar un arreglo pensóse en que viniesen a la corte comisionados de aquellas provincias, a fin de tratar los medios más a propósito de conciliar todos los intereses.

Esta idea no desagradó a Felipe; pero ningún noble flamenco se atrevía a tomar el encargo, temerosos de ser fuera de su país el blanco de las iras del rey.

Usó éste de sus ambiguas frases, de sus palabras benévolas, y, aunque en contra de su voluntad, decidieron al fin a aceptar comisión tan delicada el barón de Montigny y el marqués de Bergen.

No haremos mención de los horrores que antes y después de la ida a Flandes del duque de Alba presenciaron los flamencos, porque no conviene al propósito de nuestra narración. La historia del reinado de Felipe II tiene un borrón en esta página.

Es lo cierto que el rey pensaba desahogar su enojo en los comisionados de Flandes, y supo, al fin, inspirarles bastante confianza para que cayesen en el lazo que les tendía.

Desde el principio de los disturbios de aquel país mostróse interesado por su suerte el príncipe don Carlos, y a éste se dirigieron en busca de apoyo Montigny y Bergen cuando llegaron a Madrid.

Acogiólos el príncipe benévolamente, y como sus más vivos deseos eran los de marchar a Flandes a sosegar las discordias, prometióles seguir trabajando en este sentido y mostrarse luego tolerante y pacífico mediador.

Su pretensión fué negada una y otra vez bajo frívolos pretextos, y su padre confirió este encargo al duque de Alba, mortal enemigo del príncipe, entreteniéndole entre tanto a los comisionados flamencos, sin permitirles volver a su patria.

Pasóse mucho tiempo así.

El marqués de Bergen enfermó, y, con el fin de restablecer su salud, pidió licencia al rey para dejar España. No le fué negada terminantemente, pero tampoco le fué concedida. Hízose su estado más grave, llegando a inspirar serios temores a los médicos. Entonces se le otorgó el permiso; pero ya no podía moverse de la cama sin riesgo positivo de su vida.

Tal era el estado de las cosas cuando da principio la historia que narramos. Réstanos hablar del príncipe y hacer indicaciones con respecto a Isabel de Valois.

El príncipe, en su infancia, separado de su padre, había sido educado por la hermana de éste, la princesa doña Juana, y no se había tenido con él todo el rigor que exigía su carácter violento, que con la edad llegó a hacerse más vicioso.

Quiso más tarde el rey corregir los de-

fectos de su hijo; pero en vez de separarlo insensible y dulcemente, paso tras paso, de la torcida senda por donde el descuido y la añeja costumbre le hicieron marchar, empleó la violencia, creyendo que en un día podría destruir la obra de muchos años.

No era este sistema a propósito para el carácter del príncipe, y su padre hubiese conseguido hacer de él un hombre de mucho provecho, un gran rey, si hubiese empleado medios suaves.

Esta verdad puede demostrarse fácilmente.

Don Carlos tenía, a más de un claro y no común entendimiento, un alma generosa y noble como no hay muchas.

Como prueba de lo primero buscaremos en nuestro apoyo la opinión de todos los escritores de su época, de todos los historiadores que les han seguido, pues unos y otros le reconocen ingenio privilegiado, citándole como un hombre decidor, de imaginación viva y fecunda, y tanto que uno de sus sirvientes tuvo la curiosidad de formar una lista de los dichos originales y llenos de agudeza de su señor.

Como prueba de lo segundo solo diremos que gran parte del dinero que gastaba locamente empleábalo en socorrer necesidades. Nunca tendió ante él la mano el pobre sin que el príncipe abriese liberalmente la suya para darle cuanto poseía. Y sucedió en muchas ocasiones que no teniendo dinero quitóse una rica sortija, desprendióse de una alhaja y aun de una prenda de su vestido para hacer una limosna digna de un príncipe, sin dar importancia a su acción y como quien cumple con un deber sagrado.

Estos hechos, satisfactoriamente justificados con irrecusables documentos históricos, no han podido negarlos los más apasionados defensores de Felipe II, y si para quitarles alguna parte de su valor han referido como el príncipe, siendo aún niño, tuvo un día la complacencia de entretenerse en sacar los ojos a un pájaro vivo, según unos, según otros a una liebre, nosotros, en vista de sus acciones siendo hombre, no damos a esto otra explicación que la falta de reflexión de los pocos años y el descuido o poca energía en los encargados de formar sus primeras ideas. Mirado bajo otro aspecto, no se comprendería que el que tomaba parte tan activa en las desgracias ajenas encontrase un placer en causarlas.

Se nos ocurre preguntar a los que han querido presentarnos al príncipe como un tipo repugnante, de malos sentimientos: ¿Por qué cuantas personas estuvieron cerca de él a su servicio le cobraron cariño tierno y tan profundo, que ni el tiempo ni la separación pudieron borrar?

Y no fueron solamente sus últimos criados a quienes tal vez interesó su prodigalidad; tenemos al respetable e insigne varón fray Honorato Juan, su maestro algunos años, que hasta los últimos instantes de su

vida demostró su tierno afecto a su discípulo, disponiendo que éste pudiese variar su testamento si así le parecía. Y no debió hacerlo así para adular al padre, puesto que ya no sólo no podía esperar nada de él, sino que en aquella época solo podían ganar la voluntad del rey los que se mostraban enemigos de su hijo.

Es cierto que don Carlos levantó, en uno de los momentos, tan frecuentes en él, de arrebatada cólera, su puñal contra el cardenal Espinosa y el duque de Alba; pero preciso es no olvidar que ambos eran sus enemigos, sus mortales perseguidores y que a ellos debió el príncipe todas sus desgracias, sin exceptuar la de su muerte.

Tenemos la convicción de que con más acierto, con suavidad, con dulzura, se hubiera conseguido variar el carácter de don Carlos, que era de por sí impetuoso y duro. Si se intenta labrar un diamante a fuerza de golpes se hará mil pedazos antes que descubrir un solo reflejo; pero si el arte y la paciencia lo desgastan poco a poco, no habrá forma que no se le dé. Por el contrario, a una materia blanda es preciso darle la forma apetecida con un solo esfuerzo en el molde. No se trabaja lo mismo el bronce frío y duro que fundido.

Las desgracias del príncipe, el exagerado rigor con que fué tratado por su padre, el desprecio con que le miró toda la corte, le exasperaron, y de ahí la manera de obrar en los últimos años de su vida, como hombre a quien ciega el dolor, se ve abandonado y lucha sin esperanza.

Nadie mejor que la reina y don Juan de Austria, que se había educado al lado del príncipe, lo podía conocer persona alguna. Aquella no podía tener tan mal concepto de él, puesto que tanto trabajó para casarle con su hermana más querida. Este le profesó un cariño sin igual, lo que significa bastante.

Una de las desgracias que más dolorosa sensación debió causar a don Carlos, fué el casamiento de su padre con Isabel de Valois.

Habíasele prometido la mano de la princesa, y cuando halagaba su corazón con la idea de que iba a ser dueño de tan rara belleza y virtud, hizo la suya su padre. Los celos, cuando son impotentes, cuando tienen que ahogarse en lo más profundo del alma, trastornan la razón más fría. ¿Qué extraño que este golpe colmase la desesperación del augusto mancebo? Es indudable que amaba ciegamente a su madrastra, y tampoco cabe duda de que ésta le amaba a él, si como es seguro que su severa virtud se sobrepuso a su pasión. De acuerdo con nuestras opiniones queremos honrar la memoria de Isabel de Valois, declarando que un detenido estudio de la historia nos ha dado la convicción de que supo conservar pura y sin mancha su honra.

Para concluir, diremos dos palabras so-



"Moriles Néctar"

R. Cruz Conde

:- VINOS Y COÑACS :-

PROVEEDOR DE LA REAL CASA



Cajas surtidas para regalos de Pascuas, desde 19 a 140 pesetas.

Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

Editorial Castro

La mayor en el ramo de la novela popular

100 obras distintas terminadas, otras en publicación, de varios autores, pídase a los Centros de Publicaciones y repartidores de novelas.

Acaba de aparecer la nueva obra, a 10 céntimos cuaderno, "En las garras del odio", el mayor éxito conocido en la historia de la novela, que servirá directamente en donde no haya corresponsales.

Lema de esta Editorial: La Moral.

Obras históricas y de costumbres, miles de ejemplares vendidos de las famosas obras: «¡Virgen y Madre!», «El Diablo en Palacio», «Juana de Arco», «Heroína de Amor» (La Tosca), Genoveva de Bravante, «La Mujer Adúltera», «El Cura de Aldea», «El Mártir del Gólgota» y otras varias.

Las obras de esta Editorial son representadas en los mejores Teatros y Cines del mundo.

Esta casa lleva establecida 28 años.

Calle Mazarredo, 4, Madrid. (5) — Dirigir la correspondencia al Apartado número 5.020.

JOYERIA Pérez Martínez

Fábrica y despacho: Duque Hornachuelos, 14.—Córdoba

TELEFONO 239

Antigua local del Banco Español de Crédito — La Casa que presenta mayor surtido

En Joyería fina, Platería y Relojería de las mejores marcas

Especialidad en pulseras de perla.

Gran variedad en artículos de regalo

"LA FABRIL CORDOBESA"

Fábrica de mosaicos hidráulicos.—Almacén de materiales de construcción

Alvarez Vázquez y Compañía S. en C.

Carrerade las Ollerías, sin número

Teléfono 645.—Córdoba

Madres si quereis tener sanos a vuestros hijos dadles el

PURGANTE "1919"

que lo toman como una golosina y solo cuesta 30 céntimos.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Clinica Veterinaria

Fausino González Durán
VETERINARIO MILITAR

Análisis bio-químicos, sueros y vacunas.
Operaciones quirúrgicas

Enfermedades de perros, aves, etc., etc.
Visitas a domicilio

CampodelaVerdad y Doce de Octubre, 6.

Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Garracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

SANTA MARÍA

(MARCA REGISTRADA)

Gran fábrica de Hilados y torcidos de Cáñamo y en Fibra abaca.

Pedro Rodríguez Sánchez

Hilos «Sisal» cosedera. Hilos «Sisal» finos. Cáñamos manufacturados. Especialidad en trabajos para Guarnicioneros. Cordelerías de todos largos y gruesos. Hilos y tramillas. Elaboración general. Manufacturas económicas en Hilos. Retores y cosederas de Yute para industrias.

Montoro (Córdoba).

El Metro vende los retazos de pañería sobrantes de la temporada muy baratos.

Libros útiles

(25 por 100 descuento para nuestros lectores)

El Registro de arrendamientos, 2 pesetas; Reglamento sobre circulación de automóviles, 2 pesetas; Repertorio alfabético de la ley del Timbre, 2 pesetas; Para cobrar créditos sin necesitar abogado, 150; Para saber llevar el Libro de Ventas, 1 peseta; La nueva legislación sobre accidentes del trabajo, al alcance de todos, 2 pesetas.

Biblioteca Popular Legislativa dirigida por el notable publicista

Carlos Caballero

Balmes .61

BARCELONA

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial
de 9 a 1 y media.

Popular
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal
de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"
de 9 a 12 y 1/2 y de 2 y 1/2 a 5